

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.430

Lunes 13 de octubre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52



PRIMER ANIVERSARIO

EL PRESBITERO

Don Pedro Navares Rodríguez

falleció el día 12 de octubre de 1923, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Gumersinda Rodríguez; hermanos Sor Tarsila, Hija de la Caridad de San Vicente de Paúl (ausente), don Secundino, doña Teodomira, don Dionisio y doña Felisa; hermanos políticos doña Patrocinio Ortega, don Venancio Rodríguez, médico de Vivar del Cid, y doña Abilia Mendizábal; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana martes a las once de la mañana, actos de caridad por los cuales les vivirán reconocidos.

Burgos 13 de octubre de 1924.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272



LA SEÑORA

D.^a Susana Fernández Izquierdo

VIUDA DE PLAZA

ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Q. E. P. D

Sus afligidos hijos don José María, doña María de los Dolores y don Rafael; hijos políticos don César Urraca y doña Carlota Díez del Corral, nietos, hermanos, doña Amanda y don Alvaro, hermanas políticas doña Candelas de la Fuente, doña Paulina Bravo, viuda de don Federico Fernández Izquierdo, y doña Maximina Iglesias, viuda de don Isidro Plaza, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás familia y testamentarios

Suplican a sus amigos, se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistan al entierro y funeral que, por su eterno descanso, se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, el primero, mañana martes a las cuatro de la tarde, y el segundo, el miércoles a las once de la mañana, actos de piedad, por los cuales les quedarán agradecidos.

Burgos, 13 de octubre de 1924.

Vivía: Lain-Calvo, 18 El duelo se despide frente a las Siervas
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Se constituye en Burgos la Asociación Católica de padres de familia

Desde hace varios meses se estaban realizando gestiones para constituir en Burgos la asociación católica de padres de familia con el fin de ejercitar en las múltiples ocasiones que a diario se presentan, la defensa que requieren el alma y el cuerpo mismo de los hijos.

A tal fin y convencidos numerosísimos padres de familia de que era urgente la unión de todos como ya se ha hecho en muchas poblaciones españolas y en el extranjero se lanzó a la publicidad el día 1.º de octubre un manifiesto convocando a una reunión para constituir definitivamente la entidad.

El manifiesto firmado por la Junta organizadora que la componían don Luis Valero Carreras, don Matías Martínez Burgos, don Abelardo Carazo Tamayo, don Federico Martínez Varela, don Emérico Salas, don Carlos Fesser y don Demetrio Saldaña, dice así:

«A semejanza de lo que ocurre en la inmensa mayoría de las naciones europeas, particularmente en Francia, Bélgica, Alemania, Suiza, etc., y en la casi totalidad de las provincias españolas se ha constituido en Burgos la «Asociación Católica de padres de familia.»

Son tan evidentes los motivos que han determinado a los padres de familia cristianos a asociarse para la más eficaz defensa de sus derechos y deberes en lo que se refiere a la educación e instrucción de sus hijos, que juzgamos innecesario especificarlos. Pero sí diremos, que el principal objetivo perseguido, es oponerse con toda energía al ambiente aterrador de materialismo e inmoralidad, que todo lo invade, a todos ataca y muy particularmente daña al niño y al joven, que sin experiencia ni medios de defensa ha de respirar forzosamente esa atmósfera de corrupción y sensualidad que a más de manchar su alma destruye su cuerpo, convirtiéndole en un ser débil, degenerado, enfermo y por consiguiente inapto, lento, para su vida moral, como para la material, en la que todos vemos se lucha cada día más cruelmente, exigiendo por de pronto más cantidad de energías físicas y morales para no ser vencido.

En atención a estas circunstancias, invitamos a usted a que si le parece razonable lo que antecede, contribuya con su valiosa adhesión al mayor éxito de esta empresa, que juzgamos de gran trascendencia para todo padre de familia consciente de los graves deberes que tiene para con sus hijos, cuyo porvenir ha de depender esencialmente de la educación e instrucción que reciba.

En caso de aceptar, sirvase llenar y firmar el boletín adjunto y entregarlo el domingo 12 de los corrientes a las tres de la tarde en el domicilio provisional de esta Asociación, calle de la Concepción núm. 22 pral., con objeto de celebrar ese día y a dicha hora, junta general, para proceder al nombramiento de Junta directiva y otros asuntos importantes de organización.»

En efecto, ayer tarde en el lugar indicado en la convocatoria y con numerosísima concurrencia, pues eran cerca de cien los padres de familia que asistieron, se celebró una reunión de la que salió constituida la Asociación que con tanto entusiasmo se proyectaba.

El doctor Valero Carreras, presi-

dente de la Junta organizadora, pronunció un elocuente discurso glorificando el anterior manifiesto y poniendo de relieve la sagrada obligación que tienen los padres, de velar por los intereses morales y materiales de los hijos.

Refiriéndose al calificativo de católica que ha de llevar la Asociación dice que aparte motivos espirituales y de conciencia, incluso por egoísmo personal todos deberíamos de ser católicos porque la moral católica al proteger el alma contra el pecado, defiende al cuerpo del vicio y así, afirma, que como profesional de la medicina ha tenido ocasión de comprobar que muchas enfermedades del cuerpo radican como causa fundamental en la falta de moralidad.

Habla después de los intentos que se realizan para hacer fracasar la naciente Asociación imputándole fines bastardos y ocultas direcciones. Protesta enérgicamente contra semejantes insidias. La Asociación de padres de familia—dice—no tiene otros fines que los indicados en términos generales en el manifiesto-convocatoria y que después se concretarán en el reglamento y la dignidad de los aquí presentes no puede consentir ni siquiera la sospecha de que hemos de ser objeto de manejos e influencias ocultas. En ocasiones necesitaremos consejo, pero jamás consentiremos in posiciones de ninguna clase.

El elocuente doctor Valero fué curosamente ovacionado por la brillantez, claridad y energía con que supo interpretar los sentimientos de todos los convocados.

Por aclamación se acordó que la Junta organizadora fuese la definitiva, añadiéndose además otros nombres que fueron elegidos por votación y quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Luis Valero Carreras.

Vicepresidente: don Matías Martínez Burgos.

Secretario: don Demetrio Saldaña.

Tesorero: don Emérico Salas.

Vocales: don Abelardo Carazo Tamayo, don Federico Martínez Varela, don Carlos Fesser, don Gumersindo Serrano, don Virgilio López Gil y don Antonio M. Mena.

El primer trabajo de la Junta será la redacción del reglamento de la nueva entidad con objeto de comenzar a actuar inmediatamente.

La constitución de la Asociación católica de padres de familia en Burgos es una noticia que debe recibirse con júbilo, pues indica que las familias se preocupan de sus altos intereses morales y materiales y que el recto espíritu de asociación sin el que nada útil ni fecundo puede hacerse en la actualidad, palpita en ellas para bien de Burgos, de Castilla y de España.

La nueva Asociación burgalesa federada con las demás que hay en todas las regiones españolas y con las que en adelante han de fundarse constituirá sin duda fuerza insuperable al servicio de la más noble causa cual es la formación de los sanos, de los cultos, de los honrados ciudadanos del porvenir.

Al registrar EL CASTELLANO en sus columnas tan grata nueva felicitación a los iniciadores siendo necesarios los ofrecimientos de nuestra ayuda y de nuestra publicidad, para una empresa que como católicos y españoles nos reclama la más entusiasta cooperación y nos merece la más ardiente simpatía.

DE SASAMON

Visita gubernativa.

Según tenía anunciado, el día 7 del corriente llegó a esta localidad don Adolfo Cazorla, digno delegado gubernativo del partido de Castrogeriz, acompañado de don José Nebreda, presidente del Comité de la Unión Patriótica del mencionado Castrogeriz y de un vocal de la misma, cuyo nombre sentimos no recordar. El objeto de la visita era el de constituir en esta localidad el Comité local de la Unión Patriótica.

Reunidos en la sala del Ayuntamiento los mencionados señores, autoridades locales y buen número de vecinos el señor delegado dirigió la palabra al auditorio y expuesto con claridad y altura de miras la necesidad de constituir en esta localidad (como ya se viene haciendo en otros pueblos la Unión Patriótica, la cual, dijo, debe estar integrada por personas ajenas a todo partidismo, político y dispuestas a laborar por el bien de la Patria, dando fin a su discurso invitando a los reunidos a que firmasen el boletín de adhesión, lo que efectuaron la casi totalidad de los reunidos procediéndose acto seguido a elegir entre los mismos los individuos que habrán de integrar el Comité local quedando constituido este por los señores siguientes:

Presidente, don Miguel Gutiérrez Ruiz.
Vicepresidente, don Aurelio Martínez Muñoz.
Secretario, don Mariano Atienza de la Torre.
Primer vocal, don Timoteo Mar-

tef. Rios.
Segundo vocal, don Lucio Gutiérrez González.

Acto seguido, cada uno de los señores nombrados expusieron el noble propósito de desempeñar el cargo para el que habían sido elegidos con fidelidad y entusiasmo con lo que se dió por terminado el acto.

Al conocer por la Prensa la sentencia recaída en la causa que se le seguía a Dionisio Minguéz, por doble parricidio y que con justo motivo indignó y conmovió al pueblo, ha sido bien recibida por este vecindario.

El digno tribunal sentenciador ha dado plena satisfacción a la sociedad y familia ultrajada condenando al autor a la última pena.

Empero, si nos ha satisfecho la sentencia de corazones nobles y generosos es el de perdonar y estamos seguros que tanto le familia Herrera, como el pueblo, en general, cuando llegue el momento oportuno serán los primeros en acudir ante su majestad el Rey solicitando el indulto para ese desgraciado.

El corresponsal.

Sastrería de militar y paisano
PABLO HURTADO
Premiado en Barcelona en 1907
Especialidad en uniformes militares y civiles
Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabinetes.
Impermeables «Chistian» de paño sin goma.
Precios sin competencia
Martínez del Campo 1, entresuelo.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental
DE
FEDERICO FRANK
Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete.

ALFARES CASTELLANOS (S. A.)
FÁBRICA DE CERÁMICA
Teja y ladrillos de todas clases :: Precios sin competencia

Consulta médico-quirúrgica del Dr. Martín Renedo
ESPECIALISTA APARATO DIGESTIVO
De once a dos y de cuatro a seis. -- Sección económica, de seis a siete.
Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º Izqda. - Teléfono 80.

Doctor Rojas Gutiérrez
(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia Municipal de Burgos
Especialista en garganta nariz y oídos
Consulta: De once a una y de cuatro a seis
Huerto del Rey, 22, 1.º

Doctor MUNOZ CASAS
Enfermedades gónico-urinarias y piel
Consulta: De once a doce y de cuatro a seis
Económico los domingos para obreros
Los domingos de once a doce
San Juan, 52 y 54, 2.º

Emil Telmanyi.-Christián Christiansen

Precisamente ayer hizo un año justo que se inauguró la temporada musical en nuestra Sociedad Filarmónica con otro concierto de violín y piano. Entonces Mané nos regaló con un programa interesante: una bonita sonata de Mozart, otra sereñata de Pópora muy hermosa, «Y Palpitó» de Pagani...

En el concierto en sol menor número 3) de Max Bruch (músico alemán oficialmente) colmada de honores y autor de óperas, coros, oratorios, sinfonías, cuartetos, lieder y conciertos para violín y orquesta de verdadero mérito...

De la obra de Max Bruch poco puede oírse. El «Allegro moderato» tiene momentos virilmente apasionados y pasajes difíciles que los artistas resolvieron con limpieza. Este tiempo me parece superior al «Adagio» simple y sensiblero con cadencias que por su clarísimo armónico suenan a oídas...

En la amable «sonata en la mayor» (La primavera) de Beethoven apreciamos suficientemente la seguridad, la limpieza, y la discreción del muy notable pianista acompañante Christian Christiansen. Esta linda sonata es algo floja en conjunto. El «Allegro» es de estilo puro, muy ingenioso...

El asendereado «Nocturno número 2» de Chopin estuvo muy bien pero ya cansa oír ineludiblemente esta obra a todos los concertistas, que por esta Filarmónica pasan. La «Marcha turca» de Beethoven, algo lenta, aunque comprendo que es necesario llevarla a ese tiempo para poder vencer las dificultades «añadidas» por Auer. Yo, sinceramente nunca me he explicado esos «arreglos» de obras ya...

consagradas; muchas ganan por una parte lo que por otra, y mejor por varias, pierden en autenticidad. Lo mejor sería que el autor que origina o crea pudiese en todas sus obras aquello de Tate, tate, folloncios, de ninguno sea tocada, etc.

De las dos últimas obras de Hubay ambas, «El céfiro» es precioso, suavísimo de gran interés y que fué maravillosamente ejecutado. «La hilandera» también es muy difícil y fué interpretada del mismo modo. A mí parecer modesto estas obras sin otra cualidad artística que la de ser «dificiles» las debían reservar los concertistas «únicamente» para ser ejecutadas como alarde de facultades mecánicas que el público llama de «propina».

Los «virtuosos» nos obsequiaron amablemente, atendiendo a los aplausos que premiaban su labor, con la famosa «Habenera» de Sarasate que ya todo el mundo conoce.

Por regla general, casi todos los programas de Sociedades Filarmónicas pecan por falta de novedad y de selección.

Conviene enseñar al público aficionado y aun a los músicos profesionales que no pueden salir de la ciudad donde trabajan, todo lo bueno que se ha escrito antiguo y moderno. Para difundir el arte puro, desconocido tanto por viejo como por nuevo, están los concertistas verdaderamente entendidos de su misión divulgadora. De Bach, Haydn, Mozart, Beethoven, Schumann, Chopin, en fin, de todos los clásicos, románticos, y modernos, hay una enorme cantidad de obras maravillosas que nadie lleva en sus programas. ¿Por qué? De este modo el público solo conoce a Bach por el «aria» de su «Suite en re» 4 Haydn, por el final de su «Sinfonía número 12» a Mozart, por su «Marcha alla turca» a Beethoven por la «Apasionata» o la «Patética» y por la «quinta sinfonía» a Schumann por su «Carnaval» y a Chopin por su archirepetido «Nocturno 2». Y así, tiene idea de los autores «que más suenan» por una sola de sus obras y que casi nunca es la mejor. Ya el público no va a gozar con emociones nuevas sino a murmurar de tal o cual artista que ha ejecutado «Apasionata», «Carnaval», o «Nocturno» mejor o peor que este o aquel.

Esto por una parte, por otra debe ser en España cosa terminantemente prohibida llenar los programas con obras de músicos españoles; (me consta que en el extranjero figuran obras de estos autores; esto prueba que tenemos músicos tan buenos y aun mejores que los admirados en nuestros programas de conciertos); por eso me callo, sin aplicarme tan absurdo y extraño proceder.

¡Ay, Fabio, Fabio! ¡Qué mal te quieres tú mismo!

Y te dejo hasta otro día para no aburrirte más. ANTONIO JOSE.

Los ejercicios serán tres cuyos pormenores publicaremos mañana. La Dirección general señalará el número de plazas asignadas a cada tribunal.

Los tribunales estarán constituidos por el director y directora de las Escuelas Normales de maestros y de maestras, por el maestro y maestra de la capital de mayor categoría y mejor número en el primer escalafón, por el inspector jefe e inspectora de la provincia y por el sacerdote profesor de Religión del Instituto de segunda enseñanza.

Actuará como presidente el director o directora más antiguo (en esta provincia el director) y como secretario el vocal maestro siendo obligatorios todos los cargos.

INFORMACION MILITAR

D. O. DEL SABADO ASCENSOS

Se confiere el empleo superior inmediato al teniente coronel de Intendencia don Emilio Cremata Abarca y al teniente don Francisco Pizillos Escribano.

PENSIONES

Se concede la de 346,75 pesetas anuales a Bernarda Palacios Mediavilla, de Vivar del Cid, viuda del soldado de segunda Saturnino Ortega Gutiérrez.

Idem de 328,50, a Baldomera Sáiz Villalán, de Burgos, madre del soldado de segunda, Juan González Sáiz.

ACADEMIAS

Causa baja en la Academia de Infantería, donde se hallaba cursando la preparación militar, como alumno del disuelto colegio preparatorio militar de Burgos, el sargento del regimiento de Infantería Lealtad, don Sigfredo Ortega Rodríguez, que deberá incorporarse a referido Cuerpo.

Se conceden los beneficios de permanencia en las Academias militares a partir del día 2 de julio último, al alumno de la de Infantería don Manuel Angel Loma Grinda.

CAPELLANES AUXILIARES

Se nombran capellanes auxiliares del Ejército de África, con destino a la Comandancia general de Melilla, a los soldados presbíteros siguientes:

Don Felipe García Díez, del regimiento de San Marcial; don Moisés Díaz Martínez, don David González del Moral, don Simón Azón Escubi, don Victor Castillo Arribas, don Hermenegildo Gutiérrez González y don Leandro Velasco Royuela, todos del regimiento de Lealtad.

D. O. DE AYER ASCENSOS

A suboficial, don Teófilo Somoza Espinilla, alumno de la Academia de Caballería.

Teatro Principal

Inauguración de la temporada

El sábado 18, inauguración de la temporada con la presentación de la compañía de comedias de Luisa Rodrigo.

Lista de la Compañía. Primera actriz, Luisa Rodrigo. Director, Francisco Rodrigo. Actrices.—Abienzo, María; Arias, Andrea Calvo, Margarita; Cano, Elisa; Cano, Luisa, Martínez, María; Plaza, Isabel; Robles, Carmen; Rodrigo, Luisa; Torres, Felisa.

Actores.—A. de los Ríos, Pedro. A. Guerra, Manuel; Larra, Gonzalo de; López Lagar Pedro; Martínez, Francisco; Morá, José; O. González José; Pierra, Francisco; Zapata, Antonio.

Repertorio y estrenos.

«La señora presidenta», «Un drama de Calderón», «Puffy», «La otra honra», «Frente a la vida», «El maridaje de la cumbre», «La mala fe», «La fuerza del mal», «Claro de Luna», «Adiós juventud», «La señorita está loca», «El centenario», «Los moralistas», «Hay que vivir», «Lecciones de buen amor», «Las de Ulloa», «Don Juan Tenorio», «Una mujerita seria», «Los chatos», «Carrillo de la Cruz» y otras.

Se abre un abono a diez máximas de gran moda, a los siguientes precios:

Plata de proscenio, sin entrada, 20 pesetas; palcos principales de idem sin idem, 15, palcos y palcos con gabinete, sin idem, 20; plateas y palcos sin gabinete, sin idem; 17,50; butaca de palco con entrada, 3,75; butaca de palco, con entrada, 2,50.

En los precios figuran incluidos los impuestos.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista en la taquilla del Teatro principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde y de cuatro de la misma a nueve de la noche hasta el viernes 17.

Los señores abonados a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del martes 14; pasada dicha hora la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

JULIO MONTES. Fotógrafo de la Real Casa. San Juan, 93, entrepuerto. Teléfono núm. 413. Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso.

El campeonato regional de foot-ball

«Cultural Deportivo Zamorano», 1 tanto (penalty).

«Deportivo Castilla Burgos», 0.

Cuando ya de noche completamente cerrada, salíamos del campo tentando la tapa del mismo para evitarnos un tropiezo, porque estábamos muy mídos en la mayor neblina, sobre el confuso rumor que producía la multitud, se destacaba un sonsonete monótono que martilleaba nuestros oídos. Aquel penalty... aquel penalty...

«Era mediado el primer tiempo, y dominaba completamente a sus contrarios el «Castilla». Avanzó Ortega corriendo la línea y se interpuso cerca de la meta de Zamora. El defensor, derecho, le dio una carga completamente ilegal y el árbitro silbó penalty.

Ya tenemos uno ¡decíamos fríandonos las manos, y lo tira Paco! Y fué Paco metió el pie y mandó el balón fuerte y alto, muy alto, tan alto que absorber los vimos ascender hasta que se perdió en una nube.

Un amigo nuestro que estaba sentado a nuestro lado, cayó en un profundo sopor, del que aún no sabemos si ha salido.

Un silencio de tumba fría, como suelen ser casi todas, se apoderó de los partidarios del «Castilla», y hasta el mismo Paco, atormentado por llevar sobre sí tanta culpa, jugó ya todo el partido, frías, frías, sin ilusión.

Un rato después, Zamora, por una mano de castellanos, consiguió otro penalty. Máximo se puso a danzar en la portería para desahogar. El que tiraba el penalty, le inercó por el baile, el otro respondió, y mientras tanto le colocó la pelota en la portería.

El valerse de mantingalas de esta clase, jugador que tirastes de castigo es jugar con fraude, y muy poco correcto. Nosotros árbitro, le hubiéramos obligado a tirar otra vez.

Apreciaron los nuestros en los ataques para empatar y aún para ganar, pero la ocasión se presenta muy pocas veces, quizás una sola y entonces hay que estar preparados, para alcanzarla.

Aque penalty...! Si Paco hubiera conseguido hacer tanto al tirarle, estamos completamente seguros que el resultado del partido hubiera sido completamente distinto. La moral de los de aquí se hubiera elevado, la de los contrarios decaído y no hubieran llegado como llegaron al extremo de pretender chingotearse alguna que otra vez.

¡Falta un jugador especializado en tirar penalties. Ya son dos los que se han perdido, (uno en Patencia que perdió Landia) y con ellos un partido.

Tres ocasiones tuvieron los nuestros por lo menos, para haber hecho tanto seguro, pero por falta de decisión en el remate no lograron éxito. Una de las veces estamos por asegurar que el portero de «Zamora» paró la pelota dentro de la portería pero el árbitro no lo entendió así.

Habían hecho falta ayer unos delantales que hubieran entrado sin meterse a los defensas contrarios y excepto bilbao, los demás como Silleras bailaban a su alrededor sin atreverse a más, y así, o se logran triunfos. Con miedo no se puede jugar.

Cándido se preparaba especialmente para centrar perdiendo un tiempo precioso y Ortega después de la primera parte decayó bastante.

Tienen en su haber como disculpa estos jugadores que todavía son jóvenes, y esperamos que día por día se irán corrigiendo de este defecto.

El dominio del «Castilla», fué absoluto, durante todo el partido, a pesar de lo cual no pudo triunfar. Se notó mucho la falta de Landia en la línea delaterala.

Creemos que hubiera variado el resultado si llega a jugar, lo que no pudo hacer por estar enfermo.

La táctica de los casa fué equivocada. Dominando como dominaban de bieron buscar el triunfo a toda costa, y en los casos en que falta un jugador como ayer Paco debían de haberse puesto de delantero centro. Esteve, este gran jugador de medio centro y Colé, un poco retrasado de medio ala. Pero no se notaba que hubiese capitán en el equipo, y una cosa es jugar un partido amistoso y otra de campeonato, cosa a la que los nuestros, se veía ayer bien claramente, no están todavía acostumbrados.

Del equipo de Zamora, hay que quitar los delanteros, porque no jugaron. Ni una sola vez tiraron a jugar, los medios son bastante buenos, y los defensas también. Del defensor derecho no podemos decir nada, porque nada más comenzar el partido en una entrada violenta que hizo cayó con tan mala fortuna que se rompió la tibia. El portero jugó mucho. El ganó el encuentro.

Todo el partido lo jugaron con nueve jugadores, al igual que el «Castilla», pues Aspié se retiró indispuerto a poco de comenzar y solo reapareció diez minutos antes de acabar.

Faltó poco para que el partido no se terminase. No sabemos a quien se le ocurrió sin acordarse del tiempo anunciar boxeo para después del partido. Como la noche se acercaba subieron al «tablado» los boxeadores, antes de que finalizase el fut-bol, y todo el público se echó al campo, impidiendo a los jugadores continuar jugando; y así resultó que ni vimos fut-bol ni boxeo, porque tal era la oscuridad que envolvía a los púlgiles que creíamos presenciar la consabida lucha de negros en un túnel.

Arbitró Bonilla, colegiado de esta Federación. Nos gustó y no nos gustó.

No se deben desanimar nuestros jugadores, al contrario, se puede ganar aun el primer puesto, solo hace falta que uno de ellos se entrene en tirar penalties... porque el de ayer nos costó el partido.

Y aprendan las variadas mantingalas que se emplean en los partidos de campeonato, de las cuales los de Zamora, les enseñaron ayer unas cuantas.

De los nuestros excepto Ortega, Silleras y Cándido, jugaron bien todos; Máximo llegó a parar hasta un penalty, porque fueron dos los que se tiraron.

NOBODY.

LAS FIESTAS DE AYER

El día de la Raza Himno a la raza hispano-americana

Según verán nuestros lectores en otro lugar de este número ayer tarde se verificó con gran brillantez en el Teatro Real la fiesta de la Raza.

Como final del interesante programa la Banda Municipal, la Coral de Madrid y niños de las escuelas Aguirre y del grupo escolar Conde de Peñalver interpretaron el himno que a continuación publicamos y que fué premiado en el concurso convocado por el Real Consistorio Hispano-Americano del Gay Saber.

La música es del maestro D. Ricardo Yuste y la letra se debe a los literatos don Eduardo Tejerina y D. Darío Velasco Collado padre este último del Capitán de Caballería D. Julián de guarnición en Burgos.

El Sr. Velasco Collado veterano y distinguido periodista que últimamente viene distinguiéndose por las novelas «Memorias de un panlista» y «El caso de un Rey» que ha publicado como continuación de los «Episodios Nacionales de Galón» y que en la actualidad dedica sus energías a una obra íntimamente relacionada con Burgos y que ha de llamar poderosamente la atención, comparte en esta ocasión con el Sr. Tejerina la gloria de que su himno a la Raza se cantara en el día de ayer en España y América.

Miles de discos gramofónicos Pathé divertirán en el viejo y nuevo continente el citado himno por el que felicitamos muy cordialmente a sus autores.

A COLON

El furor humillando de ignotos mares, tremolando en el viento la santa enseña el GENIAL NAVEGANTE marcaba el rumbo eservado tan solo a sus carabelas.

Al romper de la aurora, de ¡Tierra! el grito, varonil y ondulante, rasgó el espacio; y al clavar en la arc a la cruz bendida, el germen de la raza quedó sembrado.

¡Salve a tí, oh inmortal navegante, que dos mundos supiste juntar! Para siempre labraste, tú solo, una patria, un idioma, un altar.

A ESPAÑA

Hijo soy de la noble y valiente España, que fué en tiempos señora del orbe entero, Hijo soy del que siempre logró en las cumbres de ambos mundos clavar el pendón libero.

De Cortés, de Colívar, de los Pizarro, sigue dando ejemplares mi ex-celsa raza. En mi pecho aun flama, sin apagarse, el fuego sacrosanto de amor a España.

¡Salve a tí, raza noble, invencible, de hidalgía y bravura e is II! ¡Es mi orgullo ser hijo de España! ¡Tengo a gala llevarme español!

A AMERICA

Es la joven América una doncella de arrogante figura linda y gallarda, que, surgiendo entre espumas, del mar ignoto, ante el mundo se yergue, gentil y casta.

Es un amplio y ameno vergel florido donde un día su pluma posara Iberia y el solar fundó, augusto de veinte Estados que envía son del mundo por su riqueza.

¡Salve a tí, raza noble y pujante, que la gloria supiste alcanzar! ¡Salve a tí, que has logrado, ferviente, de otro mundo otra España formar!

A LA RAZA

A través de los siglos y las naciones, sigues siendo la nave que el génto guía. La que engendra los santos y los valientes. La que da libertades, famas y vidas.

Siempre esp éndida y grande, siempre fecunda de los hijos la sangre vientes sin tasa. ¡No hay un palmo de tierra donde no brilen las h e as inborrables de tus pisadas! ¡Salve a tí, RAZA CUMBRE, fundida de la cruz y el trabajo al calor! ¡Raza inmensa, que llenas el mundo de riquezas, de paz y de amor!

La Virgen del Pilar PILARICA

Aquí, en tu altar parroquial de San Lorenzo, rinde culto diario la «Corte de Honor del Pilar» canónicamente instituida, la «Colonia Aragonesa» y éste pueblo decidido mente mariano.

Antes de llegar el gran día evocativo de tu venida en carne mortal a la ribera zaragozana, yaa se exterioriza el incremento del sentir filial, sinceramente amoroso, ardientemente manifestado.

Tu efigie, destacándose sobre el nítido trono, entre el irisado de las rosas y el emblema nacional, preside una comunión de almas que abajo en las naves del templo, sumisa a la liturgia, te venera reverente como Reina de los cielos y tierra.

Un prebendado, don R. Mur, que a su condición sacerdotal, va unida la de aragonés, pide y obtiene puesto preeminente para officiar en los cultos. Otro prebendado y director de la «Corte de Honor del Pilar», el doctor G. Rojí, coloso de la oratoria sagrada, predica la tarde del triduo y la mañana de la festividad. El clero pa-

roquial, ejemplo de constancia y fervor, también oficia y cada una en las solemnidades del novenario, y el gobernador que regenta la diócesis en ausencia del Emmo. Sr. Cardenal Benlloch, preside la brillante procesión, rica en luminarias simbólicas y en místicos amores, elevados al cielo donde moras, entre cánticos y armonías musicales.

Es que también te venera Castilla y muy fervorosamente tus hijos burgaleses, que son nobles y francos, como los nacidos en el suelo de tu aparición.

Plácemes efusivos a la «Corte de Honor del Pilar y Colonia Aragonesa», organizadoras de estos cultos a la Pilarica

SOGRA.

Ayer mañana se celebró, en la iglesia de la Merced, la misa rezada, con que las fuerzas de la Benemérita de esta capital, festejaron a su excelsa Patrona la Virgen del Pilar.

Una compañía, con bandera y la música del regimiento de San Marcial, mandada por el capitán señor Garrido, con los tenientes señores del Valle y Marín, y suboficial Carbonell, asistió a la solemnidad religiosa, dando como siempre, nota de las altas dotes que adornan al instituto.

En el altar mayor, artísticamente adornado, se destacaba la Imagen de Nuestra Señora del Pilar, sobre preciosa columna, orlada de banderas, flores y atributos militares. La misa la ofició el ilustrado capellán señor Dancausa, y desarrollando un hermoso tema, pronunció breve plática el capellán de San Marcial, señor García Cortazar.

Asistieron al solemne acto el Excmo. Sr. General gobernador militar, Moreno Gil de Borja, que revisó las fuerzas; autoridades locales, generales de la guarnición y nutridas representaciones de los Cuerpos de la milicia.

También asistieron los señores de Muñoz Jalon, duques de las preciosas banderas del 12.º Tercio. Terminada la misa las fuerzas desfilaron marcialmente a su Cuartel, siendo precedido el desfile por numeroso público que admiró la lucida formación.

Las clases y guardias se reunieron en su Cuartel en fraternal y suculenta comida, no habiéndolo hecho los jefes y oficiales, en atención a las circunstancias actuales y como homenaje de cariño y admiración al heroísmo con que se batien en Africa sus compañeros del Ejército.

En la mañana de hoy y por los muertos del Cuerpo, se ha celebrado, en la misma iglesia una misa de difuntos.

Fiestas de severidad y buen gusto como la que nos resamos deben repetirse los beneméritos hijos de Almadia, que orgullosos deben estar principalmente su jefe, teniente coronel señor Sánchez de Castilla, a quien como a sus subordinados, felicitamos entusiasmados.

En la parroquia de San Lorenzo celebróse con gran esplendor la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, por la Colonia Aragonesa, Corte de Honor, Benemérito Instituto de la Guardia civil y Cuerpo de Correos.

En la misa solemne, celebrada a las once, ofició el M. I. Sr. Don Rafael de Mur y Tell, canónigo de la S. I. M. y predicó un elocuente sermón, el también canónigo don Ricardo Gómez Rojí.

La capilla de la S. I. C. interpretó con orquesta la misa del maestro Hernández, y al final el himno a Nuestra Señora del Pilar.

Por la tarde, fué numerosísima la concurrencia de fieles que asistió a la fiesta y procesión que, con la Virgen del Pilar, se verificó por el interior de la iglesia, oficiando el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico Juando los artísticos faroles que posee la Colonia.

En el altar profusamente iluminado, y adornado, destacábase la preciosa Imagen de la Virgen bajo artístico dosel, y durante todo el día fué visitadísimo el templo.

T. S. H.

Programa organizado por la Radio-Iberia para mañana:

A las siete de la tarde, cotizaciones de Bolsas y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias, noticias.

Agrupación «Euterpe»: 1.º «La linda tapada», Alonso. 2.º «El amor de Priné», Fons. 3.º «La vida alegre», Lchar. 4.º «El conde de Luxemburgo».

A las diez de la noche, transmisión de «La Libertad».

Ayuntamiento de Burgos Cédulas personales

Se recuerda a las personas que aún no se hayan provisto de la cédula personal correspondiente al actual año económico, que el día 15 de los corrientes, a las seis de la tarde, se dará por terminado el plazo voluntario de cobranza, exigiéndose después, por acuerdo de la Corporación municipal, los recargos legales por la vía administrativa de apremio.

Burgos 11 de octubre de 1924.—El alcalde, Jesús María Oroño.

Ayuntamiento

Sesión extraordinaria de la Permanente.

El sábado, a las seis de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento la Comisión permanente celebrando sesión extraordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Ordoño.

Asistieron los señores Puente, Arasti, Cardiel, Fernández, Díez-Montero y marqués de Fuente Peñayo.

Las casas baratas. Se dió lectura del acta de recepción de las casas baratas construidas en Los Vadillos, quedando aprobada.

Cuerpo de bomberos. La Comisión especial de reorganización del servicio de incendios presentó el reglamento por el que se ha de regir el nuevo Cuerpo de bomberos.

Al terminar la lectura del dictamen de la Comisión hizo uso de la palabra el señor Puente, manifestando que podía prescindirse de la lectura del reglamento toda vez que este había sido examinado con atención por todos los señores que forman la Comisión permanente y así se acordó quedando aquel aprobado.

Como este acuerdo ha de someterse a la deliberación del Ayuntamiento en pleno, para su definitiva aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

Laboratorio. Pasó a la Comisión de Hacienda una moción presentada por el señor Cardiel, sobre que se conceda una aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

Laboratorio. Pasó a la Comisión de Hacienda una moción presentada por el señor Cardiel, sobre que se conceda una aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

Laboratorio. Pasó a la Comisión de Hacienda una moción presentada por el señor Cardiel, sobre que se conceda una aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

Laboratorio. Pasó a la Comisión de Hacienda una moción presentada por el señor Cardiel, sobre que se conceda una aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

Laboratorio. Pasó a la Comisión de Hacienda una moción presentada por el señor Cardiel, sobre que se conceda una aprobación se acordó a propuesta de la Presidencia citar a aquel para el miércoles próximo a sesión que se celebrará seguidamente de la Comisión permanente.

DE ENSEÑANZA

Oposiciones restringidas

La «Gaceta» del sábado publica la convocatoria para las oposiciones restringidas a que se refiere el artículo 4.º del Estatuto general del Magisterio.

Se concede un plazo de 30 días para presentar las instancias que se remitirán a la Dirección general.

A las instancias se acompañará una memoria detallada de los trabajos que hayan realizado los aspirantes en las escuelas durante los tres años últimos y copias de los informes de los inspectores con signados durante dicho período en los libros de la Escuela.

Se señalan en la convocatoria las causas de exclusión y el alcance de los cuatro ejercicios que han de practicar los opositores.

Las oposiciones se celebrarán en Madrid ante cuatro tribunales, dos para maestros y dos para maestras presididos por un catedrático de Universidad.

Serán adjudicadas las plazas siguientes:

Maestros.—Primer tribunal: 9 de la primera categoría (3.000 pesetas); 9 de la segunda (7.000) y 19 de la tercera (6.500).

Segundo tribunal: 19 de la cuarta categoría (5.000), 37 de la quinta (4.000) y 71 de la sexta (3.500).

Para maestras.—Tanto en el primer tribunal como en el segundo el mismo número de plazas asignadas a los maestros.

Igualmente se publica la convocatoria de oposiciones restringidas para el ascenso a 3.000 pesetas, de los maestros y maestras del segundo escaloón que disfruten los sueldos de 2.500 y 2.000 pesetas. Se concede un plazo de quince días para solicitar en la Dirección general por conducto de las secciones administrativas de las provincias donde presten servicios, ser admitidos a las oposiciones que se celebrarán ante el tribunal de cada provincia.

Información telefónica de esta tarde

Varias noticias

LA FIESTA DE LA RAZA.

A las cuatro de la tarde se celebró ayer en el Teatro Real la Fiesta de la Raza, organizada por el Ayuntamiento de Madrid. Ocupó el palco regio la infanta Isabel con la señorita Beltrán de Lis, y el del Gobierno los vocales del Directorio Mayandía, Navarro y Vallespina.

En el escenario, adornado con mucho gusto se sentaron con el iniciador de la fiesta exconcejale señor Crespo, la actriz Lola Membrives, el alcalde, el ministro de Fomento, el señor Cejador, y el rector de la Universidad señor Carracedo, el poeta salvadoreño Raul Contreras y Antonio Machado.

Después de unos festejos con grandes plantas, se ocultaba el sexto que había de acompañar a Lola Membrives.

Dió comienzo el acto por un mosaico de aires españoles y americanos del maestro Miguel Yuste, que ejecutó la banda municipal dirigida por el maestro Villa.

El alcalde de Madrid pronunció a continuación un discurso ensalzando la idea del exconcejale señor Crespo de organizar esta fiesta y hablando de la gran fuerza espiritual que une a España con todas las Repúblicas hispanoamericanas.

Luego Lola Membrives declamó la poesía Amor del poeta venezolano Rafael Reyes Trujillo, premiada por el Consistorio del Gay Saber hispanoamericano.

El poeta Raul Contreras leyó después su poesía «A España» y Lola Membrives cantó diversas canciones españolas y americanas.

El ministro de Méjico don Enrique González, pronunció un hermoso discurso glorificando la indisolubilidad de los vínculos hispanoamericanos. Dijo que las actuales luchas de Méjico no son sino la consecuencia de ser la última barrera del hispanoamericanismo que se resiste rabiamente a perder su propia personalidad a pesar de las influencias extrañas y enemigas a esa unión de sangre y de afectos. (Ovación).

La segunda parte comenzó por la ejecución de la fantasía de Albéniz «Aragón» por la banda municipal.

Josefina Tapia leyó poesías de Machado y Marquina.

El señor Carracedo, recogiendo brillantes párrafos del ministro de Méjico dijo que había acertado a expresar perfectamente los actuales sentimientos de los de la América española.

Terminó el acto con la ejecución del Himno a la Raza por la banda municipal, Coral de Madrid y niños de las Escuelas de Aguirre y del grupo Escolar de Peñarroya.

Esta tarde obsequió la Unión Iberoamericana con un te a las personalidades españolas y americanas que se encuentran en Madrid. Asistieron los delegados iberoamericanos que asisten al Congreso de Geodesia.

FIRMA DEL REY.—NUEVOS GOBERNADORES CIVILES.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Aprobando la Carta municipal del Ayuntamiento de Figueras, el primero de la península que se acoge a dicho régimen.

Fomento.—Nombrando presidente de la Junta Central de Colonización interior al vizconde de Eza.

Nombrando los siguientes gobernadores civiles:

De Jaén, a don Luis Díez del Corral.

De Logroño, a don Alejandro Iñez de Mendoza.

De Segovia, a don Antonio Magarza Quintanilla.

De Lérida, a don Manuel Fernández Nuñez.

General de brigada don Ignacio Despujols desempeñe, en comisión, el Guernica.—Disponiendo que el cargo de jefe del Estado Mayor del Ejército de África.

Idem que el general de brigada don Mariano Revilla cese en el mando de la quinta brigada y pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Artillería don Juan Sirvent y Berzanza.

Idem que el general de brigada don Francisco Sánchez, pase a la segunda reserva por edad.

Autorizando la excepción de las formalidades de subasta para construir fortificaciones y cobertizos para cocheras y talleres en Drus (Melilla).

—Autorizando la ejecución por gestión directa del servicio de enterramiento de los oficiales de Tarragona.

—Concediendo el mando del regimiento de Caballería de Dragones de Numancia al coronel don Ramón Ciria el día 7.º de reserva al coronel don José Vical, y nombrando al coronel don Idefonso Sánchez inspector jefe de la zona pecuaria de la segunda región.

DESPACHO DEL PRESIDENTE.

Ayer despachó Magaz con el Rey Al salir no hizo declaraciones a los periodistas. También hoy despachó Magaz con el Monarca, saliendo de Palacio acompañado del general Hermosa.

Con Magaz despacharon esta mañana en la Presidencia los directores de los departamentos de Marina y los subsecretarios de Marina y Gobernación.

VISITA DE PESAME.

Un ayudante del Rey visitó a la familia del comandante Valdés muerto en África recientemente, para darle el pésame de parte del Monarca.

EXPLORADORES CHILENOS.

En el correo de Galicia y con dirección a Vigo donde embarcarán mañana con rumbo a Chile, marcharon ayer 37 exploradores de la República de Chile que fueron recibidos y despedidos en la estación por los exploradores de Madrid.

Han pasado dos días en la Corte y ayer por la mañana estuvieron en el Ayuntamiento saludando en el alcalde al pueblo de Madrid.

Antes depositaron coronas de flores en los monumentos a Colón y a Isabel la Católica, con motivo de la Fiesta de la Raza.

Luego al pasar por la Puerta del Sol se cruzaron con el Arcángel que conducía al Rey, aclamándolo y vitoreando a este.

EL INFANTE DON JAIME.

Hoy ha llegado a Madrid procedente de Burdeos donde ha pasado unos días con el doctor Moore, el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.

AUDIENCIA REGIA.

Cumplimentaron al Monarca el capitán general de la Armada Fernández de la Puente y los generales Martínez Anido y Molit.

En audiencia militar recibió entre otros a los coroneles Morato, Villar, González Carrasco, Castaño y Suárez Sánchez.

EL MARQUÉS DE BENDAÑA.

Hoy ha regresado a Madrid el marqués de Bendaña, haciéndose cargo de la Mayordomía Mayor de Palacio.

DETALLES DE LA EVACUACION DE BUHARRAX.

Comienzan a conocerse detalles de la epistola evacuación de Buharrax y su anexa de Lorrana, así como la avanzada de Buharrax, llamada bloca del Gallego.

Cercada la posición durante muchos días e imposibilitada la guarnición de hacer la aguada los hechos heroicos se han sucedido sin cesar.

Guarnecían la posición dos compañías de los batallones de Gramada y Ceuta. Mandaba la posición el capitán del Ceuta Antonio Calero, que por heliograma supo mantener la sensación de alto espíritu militar.

Las fuerzas del de Gramada la mandaba el capitán Francisco Canellas.

Los días 5, 9, 13 y 20 de septiembre intentaron las fuerzas hacer salidas y a por agua, pero no lo consiguieron.

El soldado Antonio Barros y otros dos consiguieron llegar a la aguada. Allí los sorprendieron los rebeldes que los intimaron a rendirse. Barros se lanzó sobre ellos y después de brava lucha cayó arribillado.

Con la guarnición había dos cancheros que últimamente prestaron los servicios de soldados.

Un día comenzaron a llover disparos sobre la posición sin que se pudiese apreciar de dónde se disparaban. Al fin se vio que parlaron de un árbol que fue tiroteado. De él cayeron muertos los cuatro moros.

La presencia de los aviadores era recibida con enorme ansiedad. Los soldados se animaban viendo como los aviadores se jugaban la vida volando muy cerca de tierra para auxiliarlos.

Un día dejaron caer un saco de correspondencia que fue repartida cuidadosamente de mano en mano. La mayoría iba dirigida a los soldados.

Cierta mañana apareció sobre la posición un avión que volaba a unos cinco metros de altura. El enemigo lo tiroteó y el aparato cayó a unos 300 metros de la posición. Saltaron a tierra los tripulantes dirigiéndose a la posición. Al mismo tiempo los 300 defensores de ésta, como un solo hombre, salieron de ella en su auxilio.

El observador del aparato suboficial Daniel Gil Delgado, consiguió escapar herido a la posición. El piloto teniente Luengo cayó muerto a poco de bajar del aparato. Su cadáver fue recogido.

El suboficial Gil Delgado llegó ayer con los demás defensores a Tetuán. La evacuación se consiguió mediante la intervención principal de las columnas Ovilo y Cattanellas.

La columna Ovilo partió hacia Buharrax el día 6. Llegó tras rudo combate a Kudia-Amar y allí vivaqueó comenzando las negociaciones políticas para hacer la evacuación sin sangre.

La noche del día 9 la intervención militar de Beni Der al mando del teniente Mercha ordena el comienzo de la evacuación.

Se elogian a las mejillas y caídas que llegaron a ofrecerse para morir con los soldados españoles si preciso fuera.

El capitán médico Federico Arcaiga, durante el asedio no dejó un momento de atender a los heridos y enfermos, varios de aquellos lograron ser evacuados.

También son objeto de elogios las fuerzas de la mejilla que según ha declarado el señor Calero lograron por dos días llevar agua a la posición para los enfermos.

El recibimiento de la heroica guarnición evacuada, formada por 307 de tropa peninsulares y 27 indígenas, 2 caídos, ocho subalternos y tres capitanes, fué conmovedor en extremo.

Los jefes de columnas abrazaron emocionados a Calero y a Cattanellas.

EN LA PRESIDENCIA.

A las cinco de la tarde llegó Magaz a la Presidencia. Dijo a los periodistas que no había nada de particular.

Poco después llegaron para cumplimentarle el embajador de la Argentina con los doctores de aquella República que van a Sevilla para asistir al Congreso médico.

AMORTIZACION DE VACANTES.

La Dirección de Obras públicas ha dispuesto la amortización de una plaza de ingeniero de segunda del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos vacante por fallecimiento del supernumerario señor López Díez.

LA EXPOSICION DE MOYA DEL PINO.

El Rey estuvo esta mañana en la Exposición de Moya del Pino, instalada en el Palacio del Retiro.

Fuó recibido por el Patriarca de las Indias, el expositor y numerosas personalidades.

Admiró detenidamente los cuadros expuestos, que como se sabe, son copias de los principales de Velázquez, hechas por el señor Moya a fin de difundir la obra de este artista. S. M. el Rey es padre de San Andrés y el batallador de esta obra.

LA FIESTA DEL PILAR.

Ayer se celebró con gran esplendor en los cuarteles de la Bermeja la fiesta de la Virgen del Pilar, su Patrona.

Se celebró una misa en la iglesia del Puen Sucaslo. Los oficiales se reunieron en un banquete.

También la Cofradía aragonesa celebró la fiesta con una misa en la que.

De provincias

EL GENERAL BURGUETE.

Sevilla.—Ayer llegó a esta en automóvil con su familia el general Burguete.

En aeroplano siguió el viaje a Larache para visitar a su hijo Ricardo, gravemente herido, el cual continúa mejorando.

MUERTE DE MUÑOZ DEGRAIN.

Málaga.—Ayer, a las seis de la tarde, falleció el insigne pintor Muñoz Degrain.

Esta tarde se celebró el entierro con asistencia de autoridades, representantes de Círculos y numeroso acompañamiento.

FOOT-BALL.—LOS PARTIDOS DE AYER.

Bilbao.—El Athletic ganó al Euzko por 3 a 1.

El Arenas venció al Deusto, por 1 a 0.

San Sebastián.—Ganó la Real Sociedad a la Real Unión, por 3 a 2.

El jugador Amador se partió una pierna.

Madrid.—El partido entre el Madrid y el Athletic terminó con el empate a 1. Fué muy interesante.

Del extranjero

MUERE ANATOLE FRANCE.

París.—Comunican de Tours que ha fallecido el insigne escritor Anatole France. Murió anoche a las 11.20. Contaba en la actualidad 80 años.

Desde el viernes perdió el conoci-

miento recobrándole a ratos en los que exclamaba: ¡me muero! ¡me muero!

Los periódicos dedican extensos artículos necrológicos a su memoria.

Sección financiera

| Valores del Estado | Día 11 | Día 15 |
|-----------------------------|--------|--------|
| Interior 4 % | | |
| Serie F. de 50.000 | 70'10 | 69'90 |
| — F. de 500 | 70'15 | 70'75 |
| Exterior 4 % | | |
| Serie F. de 24.000 | 84'60 | 85'50 |
| — A. de 1.000 | | |
| Amortizable 4 % | | |
| Serie F. de 25.000 | | 9'00 |
| — A. de 500 | | |
| Amortizable 5 % viejo | | |
| Serie F. de 50.000 | | 95'75 |
| — A. de 500 | | |
| Amortizable 5 % 1917 | | |
| Serie F. de 50.000 | 95'75 | 95'75 |
| — A. de 500 | | |
| Tesoros 5 % | | |
| A tres años. | 102'00 | 101'00 |
| Valores especiales | | |
| Cédulas Hipotecarias: | | |
| 4 por 100 | 89'10 | 89'25 |
| Id. 5 por 100 | 100'00 | 99'50 |
| Id. 6 por 100 | 109'50 | 109'50 |
| Marruecos 5 por 100. | | 78'00 |
| Acciones | | |
| Banco de España. | 565'00 | |
| — Hipotecario. | 526'00 | |
| — Hispano Americano | | |
| — Río de la Plata. | 67'00 | 69'00 |
| — Central. | 108'00 | 110'00 |
| Español de Crédito. | 160'00 | 160'00 |
| Arrendataria de Tabacos | | 280'00 |
| Explosivos. | | |
| Azucareras preferentes | 105'50 | 104'75 |
| — ordinarias | 41'50 | 45'25 |
| Alos Hornos. | | |
| Duro Felguera. | | 55'00 |
| Madrid-Zaragoza-Alicante | | 528'00 |
| Norte de España. | 554'00 | 534'00 |
| Obligaciones | | |
| Norte de España: 1.ª serie. | | 64'50 |
| — 2.ª | | |
| — 3.ª | | |
| — 4.ª | | |
| — 5.ª | | |
| 6 por 100. | 102'50 | 103'00 |
| Valencia 5 1/2 por 100. | 95'00 | 95'00 |
| Alicante 5 por 100 F. | | |
| — 6 por 100 H. | | 94'00 |
| Madrid-Aragón. | | |
| Río Tinto 6 por 100. | | 109'00 |
| Peñarroya 6 por 100. | | 99'00 |
| C.ª Trasmontana 6 por 100. | | |
| Gas Madrid. | | 102'00 |
| Cambio internacional | | |
| Francos. | 58'70 | 59'20 |
| Libras esterlinas. | | 55'41 |
| Francos suizos. | | 142'90 |
| — belgas. | | 56'56 |
| — holandesas. | 52'70 | 52'65 |
| Dólares. | 74'45 | 74'45 |
| Marcos. | | |
| BOLSA DE BILBAO | | |
| Banco de Bilbao. | | |
| — de Vizcaya. | | |
| Agrícola Comercial. | | |
| Crédito Unión Minera. | | |
| Naviera Sotza-Aznar. | | |
| — Nervión. | | |
| — Unión. | | |
| — Bidasoa. | | |
| Hidroeléctrica Iberica. | | |
| Papelera Española. | | |
| Resinera Española. | | 265'00 |

HOJA OFICIAL

Zona oriental, sin novedad.

Zona occidental.—Ayer fué agredido servicio protección carretera que salió de Gaia.

Puesto inmediato a Taranes fué hostilizado, cogiendo un muerto al enemigo.

Por noticias recibidas se sabe han sostenido combate columnas que al mando del general Riquelme, partieron de Bab El Sar y Gozal, ignorándose detalles hasta ahora por dificultad comunicación.

Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

El contingente para el reemplazo del año actual

En el repartimiento general de este contingente corresponden a la Caja de reclutas de Burgos, 53 mozos procedentes de revisión, declarados soldados, 16 que han terminado sus prórrogas de incorporación, 763 del cupo actual; en total, 832.

A la Caja de recluta de Miranda, 35, 16 y 506, respectivamente; en total, 557.

El ferrocarril Guadalupe-Catalayud

Ha comenzado los trabajos de replanteo para la obra de construcción del ferrocarril.

Las primeras operaciones de dicho replanteo están efectuándose ya en el trayecto comprendido entre Morúbar y Burgos.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana martes, a las siete, sección de moda con el gran estreno de la hermosa película en cinco partes, que lleva por título

¿Por qué tanta prisa?

por Wallace Reid. Colosal actor, y una bonita cinta cómica de gran risa.

BUTACA, 075. GENERAL, 025.

PÉRDIDA. La persona que se haya encontrado unos libros de música que se extraviaron el sábado por la noche, en la Plaza Mayor, los podrá entregar en la calle de San Juan, 14, portería, donde se gratificará.

INFORMACION LOCAL

Notas de Sociedad

DE VIAJES

Para Melilla, han salido en el correo de esta tarde, los sargentos del regimiento de San Marcial, n.º 44. Fermín López y Vicente Casado.

—Ha salido, para Madrid, la distinguida señora doña Teresa de la Cuesta de Obregón.

—Ha llegado de Valladolid, el repatriado médico de aquella localidad, don Mariano Cortés.

—De Castro Urdiales, el arquitecto don Daniel Guzmán.

PETICION DE MANO

Ayer tarde, y por el vicepresidente de Audiencia, señor Torres, para su hijo don Enrique, oficial de sala de esta Audiencia, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Vicenta Sebastián, hija del coronel del Parque de Artillería de esta plaza, don Cándido Sebastián.

NECROLOGICAS.

Ayer falleció la señora doña Susana Fernández Izquierdo, viuda de Plaza.

A sus afligidos hijos, don José María doña Dolores y don Rafael, hijos políticos, entre ellos el doctor don César Urraca, amigo nuestro y demás familia, expresamos nuestro más sentido pésame.

Noticias Varias

En la noche del 10 del actual se declaró un incendio en el pueblo de San Miguel de Pedroso, quedando completamente destruido un pejar de don Hipólito Martínez Siez, quemándose todos los efectos que contenía.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas, siendo casual el incendio.

Han sido detenidos los vecinos de La Agullera, Demetrio Cerral Cuesta y Felisa Berbedillo, entres del robo de 4500 pesetas de un baul de la propiedad de Constantino Sudela Cuesta.

La Guardia civil de Medina de Pomar ha detenido a Luis Pascual, Carmen Ferrer, Jose Comas y Carmen Zancajo, artistas cómicos de profesión, por robo de una pulsera de oro, en Espinosa de los Monteros, a Clementina Martínez Castañón.

Estando apacentando el ganado en el barrio de Slnobos, de Aranda de Duero la niña de 13 años, Miria Izquierdo, se cayó al río Bañuelos, pereciendo ahogada.

El Juzgado instruye diligencias.

Han salido para África a cubrir bajas en los Cuerpos expedicionarios de la guarnición 77 soldados, al mando de un comandante, un teniente y dos sargentos.

Ayer, a las 15.30, salieron del aeródromo de Gamonal, con dirección a León, dos aparatos de los llamados de caza, tripulados por dos capitanes.

En el establecimiento de vinos de la Llana de Adentro, cuyo dueño es Hilario Castrillo, cuestionaron varios sujetos, resultando herido Antonio Medrano Ortiz, natural de Qalcanilla Vivar que fué curado en la Casa de Socorro de varias contusiones y heridas,afortunadamente leves.

En la Iglesia de Santa Agueda contraerón matrimonio esta mañana, don Santiago Revilla, empleado en el Circo de la Unión, y la simpática joven Cristina Gutiérrez.

Actuaron de padrinos doña Josefa Maso y don Honorato Gutiérrez.

Los novios, después de la ceremonia, salieron para varios puntos.

Enhorebuena.

†

Todas las misas que se celebren mañana, martes, 14, en la parroquia de San Cosme y San Damián e Iglesia de los P. P. Carmelitas, así como la exposición y misa en la capilla de las Religiosas Franciscanas, serán ofrecidas por el alma de don Julián de Celaya y Uzar, que falleció en igual fecha del año 1921.

El sábado, estando trabajando en el depósito de aguas de «El Crucero», sufrió una fuerte contusión el obrero Alejandro Arriba, de 42 años.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Ayer promovieron una reyerta en la calle de San Juan, Argel Palacios y Ceato Arroyo, resultando éste con distensiones y erosiones en la cara y orejas, de que fué curado en la Casa de Socorro.

Curó el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos,

El gobernador civil don Antonio Horcada, dando una muestra más de lo que le preocupa el estado sanitario de la provincia ha visitado en unión del Inspector de Sanidad las poblaciones de Aranda de Duero y Ffias, en las cuales se habían declarado varios casos de fiebre tífidea.

De Aranda viene pesimamente impresionado no solo por lo que a la higiene respecta sino por el estado deplorable de las escuelas que dice son las peores del peor pueblo de la provincia así como la cuestión de aguas.

Allí reunió el Ayuntamiento y principales personas de la localidad, dirigiéndoles la palabra y dándoles sanos consejos, no sólo como gobernador, sino también como médico.

De Ffias viene muy satisfecho, así siguiendo sus consejos y dando los habitantes una prueba de cultura, así han vacunado todos los vecinos, cortándose por completo la epidemia tífica que allí existía.

El señor gobernador se ocupa de día en día del problema sanitario, y allí donde es necesario pone toda su atención, dando las órdenes convenientes y procurando se observe la prescripción que se facilita a los pueblos.

Dice también que la «Unión Patriótica» a excepción de la región de Aranda, en el resto de la provincia toma mucha actividad y entusiasmo exaltando ya muchas inscripciones.

Digna de elogio es sobre todo la compañía sanitaria que el señor Horcada viene emprendiendo en pro de la salud pública.

Ayer fué atropelada por un ciclista la niña de ocho años, Carolina Iglesias, que resultó con una herida contusa en la región ciliar derecha, de que fué curada en la Casa de Socorro.

El artista burgalés Sotirino Calvo, ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos a la apertura de la «Exposición de fierros de arte», verificada a las seis y media de la tarde de hoy, en la planta baja de la Diputación provincial. Otro día nos ocuparemos con detenimiento de ella.

Conduciendo a 16 individuos del 11.º ligero de Artillería, ha salido de madrugada, para Melilla, el sargento de dicho regimiento, Rufino García González.

Notas Religiosas

SANTORAL.

De mañana.—Santos Calixto, Gaudencio, Fortunato, Barcardo, Justo, Dona elano, Rústico, Donalogo, Loricato y Bernardo y santo Fortunato.

CULTOS

Catedral.—Real Hermandad del Santísimo Cristo.

Mañana, en honor de la sagrada Imagen, celebra los cultos mensuales esta Real Hermandad.

A las ocho y media de comunión general y por la tarde a las seis, santo rosario, precede al Santísimo Cristo y cánticos sagrados, predicando el M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rujil.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Pilar Melgosa Alvillos María Gutiérrez de Terán y Suárez Guanes, María del Pilar, Marijána Ortega, Agustín Núñez del Río, Dionisio Marín Salz y Natividad Honorata Pérez.

Defunciones.—Francisco Alonso Alonso, de Villegonzalo Arenas, 64 años Plaza de la Libertad 15.

Vicente Carcedo Radonjo, de Burgos, 2 años, Casa Provincial.

Eusebio Martínez Hojas, de Burgos, 5 meses, Ferrnán-González 25.

Susana Fernández Izquierdo, de Burgos, 78 años, Lala-Caivo 18.

Marijano Temiño Martínez, del barrio de Villatoro, 3 meses, Villatoro.

BOLETIN METEOROLOGICO.

Día 13.—Observaciones del Instituto provincial:

Sardmeiro:

A las nueve de la mañana: 104.0

A las cinco de la tarde: 604.4

Temperaturas:

Máxima 5 la sombra: 22.4

Mínima 5 la sombra: 10.5

Observación del viento:

A las nueve de la mañana: SE.

A las cinco de la tarde: S.

Carbonos a domicilio

Gallota hulla 4.40 saco de 40 kilos.

Granza 5.60

El mejor carbón apesar de ser el que más barato se vende.

Dígame un obsequio muy práctico.

JUAN MANRIQUE PURAS

Merced, 12. Teléfono 253.

Propiedades, industriales y públicas en general

Establecimiento de ELECTRICIDAD. Venta de toda clase de material eléctrico A. E. G., se practica de fábrica. Instalaciones sencillas, lindas y modernas.

Jacinto Manrique

CID, NUM. 22. TELEFONO, 625

HERNIAS DE TODAS CLASES en hombres, mujeres y niños

Vientres voluminosos, dislocaciones abdominales, rotaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias de Pareona señor Torrent, de 101 bre oficina ante registro.

Nada de falsas dadas mirativas: Es muy conveniente saber que todas las especies de hernias del conocido ortopedista señor Torrent son las y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por cada una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayra de eminentes médicos que entusiastamente lo reconocen, debido a sus repetidos éxitos a sus múltiples curaciones ligadas y a su honrada y seriedad de todas reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males todas las personas que están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Burdeos y en el hotel Universal, únicamente el día 21 del actual, donde podrá visitarle y que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, a lo alguno, puesto que para cada les han servido todos de bien visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para un ensayo de que únicamente por medio de sus especiales técnicas podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo en cambio ganar mucho, y tened muy presente que estará en BURGOS, en el hotel Universal, únicamente el día 21 del actual.

NOTAS.—El hijo especial la estará también en Haró, el día 20, en el hotel Adele; en Valladolid, el día 22, en el hotel Imperial, y en Palencia, el día 24 en el hotel Central, dos de las mis no podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde el solamente. Teléfores y despacho Barcelona: Unifón, 13. Casa Torre n.º

Anuncios económicos

(DIEZ CÉNTIMOS LINEA)

HOJALATEROS. Se necesitan que estén bien impuestos en su obligación, con destino a las obras municipales. Deberán presentarse de doce a una, en el Ayuntamiento. CABALLO o yegua a elegir, se venden completamente domados y muy baratas. Informes: Juan Manrique Puras, Merced, número 12. SE VENDEN dos columnas de hierro cuyas dimensiones son: altura 4'50 metros y diámetro exterior 20 centímetros. Informarán en esta Administración. CAJA de caudales, desea adquirir la Federación Católico-Agraria de Vitoria. CAMIONETA «Ford» en buen estado y a toda prueba, se vende o cambia por coche de turismo. Garage X, calle de Madrid, 5. MOTO de 1 1/2 H. P., nuevo, pesetas 750. Garage de los dos chauffeurs. PROFESORA de 1.ª enseñanza superior, se ofrece a dar lecciones en su casa y a domicilio. Clases de labores. Preparación para la carrera del Magisterio. Horas de tres a cinco y de seis a ocho. Paloma, 54, habitación número 5. Extravío de una yegua de 7 cuartas próximamente, pelo pelicano, de Sasamón el día 4 del actual. Dará razón el alcalde de Sasamón. SE VENDE un torno de hierro con cable, bañera metélica, carro-andamio, material de obra, viguería escuadrada de pino, a 125 pesetas metro cúbico, ídem roble, a 150; tablón largo de pino, a 250 pesetas metro cúbico; ídem corriente de pino, a 2 pesetas tabla de 14 pies; rail de ferrocarril a 0'50 pesetas kilogramo, etc., etc. CARRO DE VARAS, compra Juan Manrique Puras, Merced, 12; Burgos. SERVIENTA. Se necesita para señor solo. Informarán, San Lorenzo, 34.

SE VENDEN tipos de imprenta, en buen uso, muy económicos. Informes: en la Administración de este periódico. OBRA DE SOCIOLOGÍA: Se vende en esta Administración a 25 céntimos tomo. SE VENDE, barato, un fuelle de fragua y yunque, y una máquina «Singer». Razón: Santa Clara, 9, segundo. AMOR QUE TODO LO VENCE. La interesantísima novela que estamos publicando en forma de folleto, se vende en esta Administración al precio de cuatro pesetas ejemplar. Se sirve por correo a quien la solicite. SELECCIONADORA seminueva vende en buenas condiciones el Sindicato Agrícola de Torresandino. PÉRDIDA. La persona que se haya encontrado una medalla con las iniciales M. L., que se extravió el día 5 desde el paseo del Espolón a la posesión de El Párral, puede entregarla en esta Administración, donde se gratificará. CRIADO DE LABRANZA. Se tomará un casado, con poca familia, edad de 50 a 50 años. Sueldo, 35 pesetas semanales, casa y luz, con afición al campo, competencia y buenos informes, Morco, 2. VACAS LECHERAS. Se venden dos recién paridas, de gran producción de leche. Establo del señor Moliner. SE ARRIENDA una casa, sita dentro del casco de Burgos, con calefacción, cuartito de baño, agua fría y caliente en todos los dormitorios, huerta y jardín. Para más detalles, dirirse a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, calle de Laín-Calvo, número 20. PRACTICANTE de medicina para partido de escuela, se necesita. Informará Alejo Millán, Aguilera de Campóo (Palencia). SE VENDE una partida pueras vidrieras de habitación. Informes, Almirante Bonifaz 5, 2.ª, decha

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Linea de Cuba-Méjico.—El vapor «Cristóbal Colón» capitán don Eduardo Pano, saldrá de Santander el 19, y de la Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. Linea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela Colombia y Pacifico.—El vapor «Buenos Aires», capitán don Jesús Marroquín, saldrá de Barcelona el 16 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao Sabanilla, Colon y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Linea de New-York, Cuba Méjico.—El vapor «Montevideo», capitán don Antonio Vives, saldrá de Barcelona el 25, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Linea de Fernando Poo.—El vapor «Alicante» capitán don Miguel Corvera saldrá de Barcelona el 15, y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Linea de Filipinas y puertos de China y Japon.—El vapor «Isla de Panayo», capitán don Cipriano Garratón saldrá de Barcelona el día 20, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Nagsasaki, Kobe y Yokohama. Linea de Buenos Aires.—El vapor «Infanta Isabel de Borbón», capitán don Manuel Morales, saldrá de Barcelona el 4, y de Cádiz el 7; para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Viajes extraordinarios.—Días, 1, de Barcelona; 2, de Valencia; 4, de Málaga, (facultativa), y 6 de Cádiz, directo para Puerto Rico y New York, saldrá el vapor «Reina María Cristina», capitán Santiago Oyabide. Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfrutaron el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Compañía Hamburguesa Sudamericana Hamburg Sudameritba nische Dampfschiffahrts Gesellschaft Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao directo y sin trasbordos para Montevideo, y Buenos Aires. Próximas salidas: 3 de noviembre, vapor CAP NORTE; 10 de noviembre, vapor CAP POLONIO; 18 de novien.bre, vapor MONTE SARMIENTO. Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan máx. COGINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia. Para toda clase de informes, dirijase al representante en Bilbao EDUNDO COUTO, Buenos Aires, 18, bajo. Teléfono 624. Dirección postal, apartado 303. Telegrafos COUTO.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un VISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrosulato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, encuadernaciones. Cajas de cartón, en gran escala. PRIVILEGIADO Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY, 24 y 26. - BURGOS -

LA CATALANA Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riego locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1865. Inscrita en el Registro del ministerio de Fomento. Domiciliada en BARCELONA Rambla de Cataluña, 18, y Cortes, 624 Capital suscrito: Pesetas 5.000.000. Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000 Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000 SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Autorizado por la Inspección de Seguros en 20 de mayo de 1922 Comisionado principal en Burgos y provincia: Mariano Ibáñez, Almirante Bonifaz, 19, teléfono, 539 SOLUCION BENEDICTO TIOL "S" HEROINA ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPE, TUBERCULOSIS, ETC.- CALMA LA TOS. Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada. Venta Farmacias. DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Sección mercantil y agrícola

Barcelona

Información semanal del mercado de cereales.

En la misma situación de la semana anterior, se halla hoy nuestro mercado de cereales, pues que a la firmeza de origen, responden estos compradores con absoluta abstención de compras. Cereal hay que se vende a precio inferior del que se cotiza en origen, (como el maíz, por ejemplo) lo cual demuestra que para vender se precisa llegar hasta el sacrificio. Precios elevados son los que hoy se pagan para toda clase de cereales y despojos, por razón de ser corta la cosecha, desde luego y además por hallarse paradas gran número de fábricas del interior, a causa de la escasez de agua. Pero tan pronto estas fábricas empiecen a trabajar a plena producción, entonces con seguridad no serán tan sostenidos los precios que hoy rigen. Esto es lo que hace temer a nuestros comerciantes, y por estos son pocas las operaciones que vienen realizándose. Trigos.—Siguen estos muy firmes desde origen, y en esta plaza únicamente se opera en trigos de Extremadura, por resultar a precios algo ajustados para poder vender las harinas a precios de tasa, o sea a 60 pesetas. De clases buenas Valladolid, piden 45,50 a 46 pesetas. Idem Palencia (empedrados) ídem 45, a 45,50. Idem Extremadura (blanquillos), ídem 42,50, a 43. Idem (crucher), ídem 43 a 43,50, (éste con saco incluido). Harinas.—Del interior aunque sostenidas por la elevación de precios de los trigos, no obstante ante la competencia que les han establecido estos fabricantes locales de vender a 60 pesetas sobre carro fábrica, saco incluido, si quieren vender tienen que amoldarse a esas cotizaciones, o algo menos pues que en igualdad de circunstancias, naturalmente que siempre serán preferidos los fabricantes de la plaza. Únicamente pueden defenderse las extras que se cotizan Valladolid, de 56 a 57 pesetas los 100 kilos con saco origen. Palencia, de 56 a 56,50. Logroño, de 57 a 57,25. Valladolid, a 59 la extra superior Despojos.—Aunque siguen sostenidos los precios, no obstante no hay aquella demanda de días anteriores, debido a que muy bien puede suceder que las fábricas del interior dentro de poco puedan bajar extensamente y esto contribuya a invadir el mercado. Cebada.—No han variado de la semana anterior, cotizándose de Extremadura alrededor de 34 pesetas a 35 los 100 kilos con saco origen sobre vagón. Avena.—Véndese alrededor de 29 a 30 pesetas con saco s/v origen. Maíz.—A pesar de la firmeza de origen, se opera a precios de 37 y 38 pesetas los 100 kilos sobre carro muelle. Esto puede ser debido a haber gran existencia en plaza. Barcelona 11 octubre 1924.

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado. Amusco (Palencia) (9) Trigo a 75 reales fanega. Centeno a 50. Cebada a 42. Algarrobas a 65. Yeros a 65. Avena a 51. Garbanzos a 60 pesetas. Mueles a 60. Guisantes a 64. Peñaranda de Bracamonte (10) Trigo a 72 reales fanega. Centeno a 55. Cebada a 50. Avena a 50. Yeros a 61. Algarrobas a 61. Harina 1.ª a 575 pesetas los 11'50 kilos. Harina 2.ª a 5'50. Harina 3.ª a 5'25. Avila (7) Trigo a 77 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 45. Avena a 50. Yeros a 65. Palencia (10) Trigo a 75 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 42. Avena a 50. Lentejas a 20 ptas. Mercado de Burgos En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios: Bueyes del país de 15 a 16 pesetas los 11'50 kilos. Idem gallegos a 15. Cerdos de 29 a 51. Idem crías a 15. Terneras de 2'50 a 2'40 pesetas kilo. Carneros a 1'40. Ovejas de 1'50 a 1'40. Maccos de 1'50 a 1'40. Lechazos a 1'40. Pescados Merluza a pesetas kilo. Pescadillas a 1'20, 1'40, 1'60 y 2'00. Bonito a 1'40. Chicharros a 0'80, y 0'90. Almejas a 0'50. Sardinas a 1'40. Congrio a 2'40, 2'50 y 3'00. Zapatero a 1'40. Anchoas a 1'00. Besugos a 2'00. Cimarrón a 1'40. Cigalas a 1'40. Popardos a 1'00. Jibias a 1'40. Platusas a 1'40. Abadejo a 1'40. Bogas a 1'40. Calamares a 2'50. Verdes a 1'40. Reyes a 1'00. Espadines a 1'40. Lenguaos a 1'40. Salmonetes a 1'40. Aguias a 0'80. Langosta a 1'40. Marrajo a 1'40. Cereales y harinas (13 de octubre) Trigo macho a 75 reales fanega. Idem rojo a 74'50. Alaga a 74. Centeno a 60. Cebada a 47. Avena a 56. Yeros a 72. Alholvas a 56. Harina 1.ª a 56 pesetas los 100 kilos. Harinilla a 56. Comidilla a 50. Salvadillo a 28. Salvado a 29. De la provincia Melgar de Fernamental (9) Trigo a 75 reales fanega. Semental a 82. Centeno a 51. Cebada a 42. Avena a 52. Yeros a 66. Patatas a 2'50 y 2'75 pesetas arroba. El Corresponsal. Villarcayo (10) Trigo a 72 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 48. Avena a 28. Yeros a 80. Patatas a 4'00 ptas. arroba. Habas a 17. Aceite a 28 ptas. los 12'565 litros. Vino blanco a 14 ptas. los 15'64 litros. Vino tinto a 12 los ídem. Vinagre a 12'50. Espinosa de los Monteros (7) Huevos a 4'00 pesetas docena. Merluza a 7 pesetas kilo. Sardinas a 1'00 peseta docena. Pimientos a docena. Tomates a arroba. Mantequilla a 625 kilo. Alubias verdes a ídem. Pollos a 6 y 7 pesetas par. Gallinas a 7 y 8 una. Llavas a kilo. El mercado ha estado muy animado. Corresponsal. Pradoluengo (12) Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 50. Cebada a 50. Algarrobas a 60. Avena a 58. Yeros a 65. Garbanzos a 240. Caparrones a 264. Mercado poco animado con precios sostenidos. Tiempo bueno, deseando ya la ansiada lluvia para la siembra. Corresponsal. Covarrubias (12) Entrada de todo grano 420 fanegas. Trigo a 75 reales fanega. Centeno a 57. Cebada a 56. Avena a 41. Yeros a 71. Algarrobas a 69. Alubias a 5 pesetas celemin. Garbanzos a 5 ptas. celemin. Carne de macho cabrío a 2'15 ptas. kilo. Idem carnero, a 2'40. Cosecha de vino en esta villa 11.500 cántaras, las que en breve se exponerán a la venta. El Corresponsal. GRAN LIQUIDACION por derribo, hace de calzado la Compañía Ruiz, para amorrar existencia. MERCADO, 12

MOTORES AGENTE de los Motores Semi-Diesel «AMIS» de petróleo bruto, antes de comprar ningún otro. Los SEMI DIESEL «AMIS» son de manejo sencillísimo y consumen mucho menos que los de gasolina. No tienen piezas delicadas ni de fácil rotura. TOMAS OREJON Calle de Madrid 9 Burgos Motores «ATLAS» y DIESEL «POLAR» Muebles y Centros para estancias, dormitorios, etc. Proyectos y presupuestos gratis.

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América Directamente para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Vigo, los rápidos vapores corren los siguientes de gran porte: 2 de octubre, vapor YORCK. Pesetas 472 80. 9 de octubre, vapor GÖTHA. Pesetas 462 50. 15 de octubre, vapor SIERRA VENTANA. Pesetas 482 80. 23 de octubre, vapor WESER. Pesetas 472 80. 29 de octubre, vapor SIERRA MORENA (nuevo). Pesetas 482 80. Los vapores «Yorck», «Götha» y «Weser» admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y los vapores «Sierra Ventana» y «Morena», primera y tercera clase. LINEA DE CUBA-MEXICO Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores de gran porte. 23 de octubre, vapor HANNOVER. Pesetas 539 50. 24 de noviembre, vapor LUTZOW. Pesetas 539 50. 22 de diciembre, vapor SEYDLITZ. Pesetas 539 50. Admitiendo pasajeros de tercera clase, solamente. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles informarse al agente general de la Compañía en España. Luis G. Reboredo Isla VIGO, Garota Gilloani 2. - Villagorosa Marina 14 Buenos Aires, Bengallo, 338

Se vende papel para envolver